



《石狮市乡村建筑风貌提升行动方案》出台—— 今年石狮将创建2个“无裸房示范镇”

本报讯 整治既有农村裸房、打造宜居示范农房，以乡村建筑风貌提升为抓手，推进乡村振兴战略实施，改进乡村社会治理，带动城乡建设提质！日前，市住建局和农业农村局联合下发《石狮市乡村建筑风貌提升行动方案》，从管控农房建设、引导新建农房、整治既有农房、整治公共空间和保护风貌建筑等方面发力，推进全市乡村建筑风貌稳步提升。今年，祥芝镇、永宁镇将创建为“无裸房示范镇”，其余各镇分别创建1个以上“无裸房示范村”。

管控新建农房：
落实“带图审批”“挂牌施工”

市里将加强农村宅基地和村民住宅建设管理。根据方案，今年12

月底前，全市乡镇将全面建立农村建房审批窗口，落实农房建设“带图审批”“挂牌施工”制度，在审批环节100%落实农房建设审查，严禁违反规划建设许可、影响建筑风貌、造成安全隐患的彩钢瓦屋顶建设，杜绝违章建设和新增“裸房”。

新建农房时，将引导民众立足居住使用功能，契合当地风貌，推进宜居示范农房和美丽农房建设。市里每年将组织设计、推荐比选，对美丽农房发给荣誉证书及标识牌。

整治既有农房：
排查隐患 创建美丽庭院

对于现状农房，一方面，将结合农村房屋结构安全隐患排查整治行动，有力有序推进“拆危治违”，重点整

治三类农房：对存在重大安全隐患，或明显违法违规且无法整改的，限时予以拆除；对现状较新、外观较好，但局部有违章搭建、屋顶杂乱等农房，据实进行微整治；对墙面老旧、外观较差、风貌不协调裸房，优先考虑采用与周边环境相协调的各类涂料刷缝处理，构造柱及梁板采用涂料饰面，使外墙装饰装修完整，体现地域特色。

另一方面，推进村庄房前屋后整治，整治公共空间和庭院环境，消除私搭乱建、乱堆乱放。同时，开展美丽庭院创建，培育各具特色的“美丽庭院”示范户。在传统村落、铁路高速公路和重要通道沿线、乡村振兴试点村、乡村振兴示范线村庄，率先打造农房整治示范片、示范带。

保护风貌建筑：
传承历史文化 彰显闽南特色

对农村历史建筑、闽南特色建筑，注重做好传承保护工作。方案明确，将梳理农村建成50年以上闽南传统风貌建筑保护对象，加快登记造册、认定公布、挂牌保护。到年底，建立全面、系统的数据库，对具备条件的建筑，按规定程序纳入历史建筑、文物保护单位名录。每年梳理一批“濒危”名录，进行抢救性修缮维护。

建立激励措施：
实施“以奖代补” 探索金融支持

整治农房、提升乡村建筑风貌，需要全民动员、共建共治共享。这其中，群众是主体，政府重在政策引

导和激励支持。

对此，方案也提出，将建立“以奖代补”等正向激励机制。市级财政资金及部分涉农资金，对新建农房管控到位、既有农房整治成效显著、推进新时代农村社区建设等的村庄予以“以奖代补”。

同时，探索采用“政府+银行+村集体经济组织+农户”等模式，创新农房建设、既有“裸房”整治低息贷款等金融产品；组织高校、科研机构、行业协会等专业机构，选派规划、建筑等专业技术人员驻村服务，指导农村工匠整治、建设农房。此外，住建局每两年组织编制一批农房建设整治及农房建设建筑立面等图集，供群众选择。（记者 康清辉）

“世界无烟日”特别关注

吸烟有害健康，你身边还有人吸吗？

每周关注

2021年5月31日是第34个世界无烟日，今年的活动主题是“承诺戒烟，共享无烟环境”。无烟日的到来使得吸烟问题再次备受关注。虽然，“吸烟有害健康”这句话和随处可见的禁烟标志一样为人们所熟知，但在我们身边，依然会看到有些人在吸烟，甚至在一些较为狭窄封闭的空间，比如电梯内，有的吸烟者也肆无忌惮。为贯彻落实《健康中国行动（2019—2030年）》控烟行动有关要求，有效提升人民群众防范烟草危害健康知识水平，国家卫生健康委办公厅日前下发通知，在全国开展第34个世界无烟日活动。

老问题与新变化

“感觉最近几年，身边吸烟的人确实少了，但生活中还是有烟味。”市民吴女士告诉记者，她对烟味比较敏感，好在她家里人都没有抽烟，办公室里因为单位明令禁烟，也没有同事会在里面吸烟。不过，外出和同学、朋友聚会时，有时遇到吸烟者，在烟味弥漫中，感到难受的她往往会找个理由提早离开。近些年，她外出参加聚会活动时，“早退”现象越来越少，因为她发现吸烟的人越来越少了，偶尔有人拿出一包烟来要分给他人，发现其他人没抽便也不抽了，有些喜欢抽烟的，看到现场有女性或孩子，也会自觉远离些。但即使如此，吴女士在生活中还是会受到烟味的困扰，

“每天出门时，在小区里的电梯里，经常会闻到烟味，有时候那烟味还很浓，让人受不了。”吴女士告诉记者，其所在小区业主微信群里，有不少业主都反映过“有人在电梯内吸烟”的问题，后来物业也在电梯内张贴了醒目的禁烟标志，但吸烟现象依然时有发生，有的人甚至还直接将未熄灭的烟头随手扔在电梯

口。“一幢房子住了八九十户人家，想让大家都不吸烟肯定很难，但吸烟者至少也要为别人考虑下，不要在电梯里吸，毕竟电梯空间比较狭窄、封闭，烟味弥漫在里面不容易散掉。”

在邱先生看来，身边吸烟的人最近几年确实变少了。一个明显的现象就是：他办公室茶几上的烟灰缸，以前每天都要清洗一

次。因为客人来了后，经常会坐在茶几边抽烟。虽然他很不喜欢烟味，但毕竟客人有这方面的需求，而且如果不放一个烟灰缸的话，有的人会直接把烟灰或烟头扔到垃圾桶里，有一次可能是烟头没熄灭，还把垃圾桶里的废纸引燃，还好及时处理掉。而现在，他办公室茶几上已经不放烟灰缸了。

（下转三版）



3月30日
党史上的今天
1931年5月30日至31日
红军攻克建宁县城

1925年5月30日
上海学生及其他群众代表举行反帝游行，演讲，遭租界巡捕镇压，酿成“五卅惨案”。在中国共产党的领导下，五卅运动迅速由上海席卷全国，大革命运动的高潮由此到来。

1931年5月30日至31日
毛泽东、朱德率领红一方面军抵达建宁县中心，研究部署攻打建宁县城的作战方案。翌日，红军攻克建宁县城，取得了第二次反“围剿”战争的胜利。



本报讯 5月27日，施工人员正在濠江北路安装更换新交通路牌。据现场的施工人员介绍，我市的一些路名变更，旧的路牌被撤下，换上新交通路牌，他们最近已安装了十几个新路牌。新交通路牌采用新款的覆膜，整个路牌看起来更加亮丽。（记者 颜华杰）



本报讯 5月29日上午，北环路与濠江路交叉路口的分流岛上，园林工人正在对景观植物进行造型修剪。近年来石狮路网日趋完善，许多新建道路给人们出行带来便利，伴其而生的绿化景观也美化了城市环境。园林工人对绿化景观进行维护，让城市这道风景线始终保持亮丽。（高红卫）



本报讯 5月28日，世茂实验小学举行了一场以“丝路之旅 文化逐梦”为主题的写生作品展。据介绍，为了让更多的学生去挖掘、认知和解读海丝元素，世茂实验小学组织了这场写生作品展活动，展出的作品均由学生绘画制作。（记者 蔡怡婷 郭雅霞）

志愿讲解员 深入文化遗产点 现场学习讲解

本报讯 5月29日下午，石狮市文化遗产志愿讲解队伍深入万寿塔、六胜塔、石湖码头三处遗产点实地学习，旨在更好地宣传、阐释“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产价值，讲好泉州、石狮故事，迎接第44届世界遗产大会。

石狮市博物馆馆长李国宏现场教学，志愿讲解员互动交流、分享经验，身临其境了解遗产点的文化内涵。石狮市文化遗产志愿讲解队伍讲解语种包括中文、英文、闽南语等，今后他们将多角度向市民游客推介石狮的文化遗产。有了志愿队伍的参与，将带动更多民众了解遗产价值，营造参与文化遗产保护的良好氛围。（记者 胡丹扬）



福建省副刊名专栏

周末一图

美滩船影

这是石狮海岸的特有风景。东大垵海湾的沙滩上，停泊着两艘巨大的渔船，黄昏阳光下，工人们正在进行维护修整作业。他们刷漆、焊接，铲除船身的附着物，让上一个捕鱼季饱经海上风浪的渔船得到修整，焕然一新。大船周围潮水退去的沙滩上，游人自在地行走、玩耍，他们享受着与大海接触的乐趣，毫不在意身边停靠的巨大渔船。这是休渔季节才有的风景。阳光、海滩、渔船、游人同处一景，互为陪衬，互为背景，和谐而富有新鲜感。石狮拥有60多公里海岸线，不仅自然禀赋丰厚，在每一个季节、每一个时段，还总会有让人意想不到的风情呈现。这是大自然的厚爱，也是石狮人的自豪。（芥罗平 文图）